



BBT Fintech圈子

C1-C4

2019.4.3



叫价近亿元 网络小贷牌照转让江湖



近年小额贷款公司统计数据情况



数据来源：中国人民银行

叫价近亿元 中介费达600万

最近一位行业人士在朋友圈发布消息：“收购网络小贷牌照一张，价格约在9000万元左右均可以谈。”而在记者所在的社群中，一直不乏有网络小贷牌照转让的信息。在不少交易群的公告里可以看到，“转让各种稀缺牌照资源，各大自贸区融资租赁商业保理、小额贷款、典当行、基金租赁、股权期权”等信息络绎不绝。

“近一个月咨询买牌照的人有很多，特别是网络小贷牌照”，一位牌照中介说。该中介称，自己手中的网络小贷牌照价格在8500万元左右，能做小额贷款业务，居间费需要另算。从他提供的牌照信息来看，该网络小贷公司注册资金为3亿元，杠杆率为2.3倍，股权结构为法人股+个人股，注册地为南方地区经济发达城市。

当记者询问注册地的具体信息时，该中介称：“全国一共100多家能做小额贷款的公司，每个省就只有几家，为了信息保护不便透露”。记者以买家的身份进一步表明求购牌照的意愿后，该中

介表示，手续费需要300万元。另一位中介也对记者表示，现在咨询网络小贷牌照的人有很多，他手中有两个牌照，一个是7800万元，另一个是9400万元，可以保证连续三年盈利，但需要有符合条件的法人股接手，累计纳税总额不低于6000万元。

2017年，由于很多公司可以自行申请网络小贷牌照，转让市场并不火热，即使有转让的情况，牌照价格也普遍在3000万元左右，但由于2017年11月末监管叫停了网络小贷牌照的申请，从而导致网络小贷牌照转让费用逐年提升，两年半时间已涨了近三倍。有需求即有市场，互联网小贷牌照的炙手可热，也使一部分“有资源”、“有条件”的中介赚得盆满钵满。

北京商报记者了解到，目前各省市对网络小贷牌照的政策不同，导致中介费也不同，中介费普遍在150万-600万元之间，例如，福建牌照需要中介费150万元，上海牌照需要中介费400万元，安徽和山西的牌照全程办理下来，需要中介费300万元左右；北京、重庆、成都等地互联网小贷牌照转让费在600万元左右。当记者提出能不能

代办网络小贷牌照时，多位中介人士表示：“在银监会发文之后，网络小贷牌照就不好办了，目前只能转让”。而据一位业内人士透露，网络小贷牌照就是一座围城，有牌照的想卖出去，没牌照的想买，虽然询问牌照的人较多，但至今也未遇到有网络小贷牌照中介促成的交易。

增量牌照市场被叫停 机构借牌照合规“上车”

网络小贷牌照因不受地域限制，可以凭借互联网平台、产业链、大数据等多重优势迅速拓宽市场，增加新的利润空间一度成为各路资本争夺的对象。对网络小贷牌照转让火爆的原因，苏宁金融研究院特约研究员何南野分析认为，从需求上看，由于监管的趋紧，且预计合规将成为互金企业生存发展最为重要的因素之一，因此现存的很多不具有牌照的企业，将想方设法地去获取牌照，如网络小贷牌照，以使自己更加正规化。从供给上看，增量牌照市场已经被限制住了，自行申请小贷牌照基本已被叫停。因此获取牌照的途径只能来自于现有存量牌照的转让。由于监管的趋紧以及互金行业整体的下滑，导致很多

持有牌照的企业，要么生存不下去，要么转型，所以就释放出了一些牌照资源。因此，受合规影响，企业获取牌照的诉求依旧巨大，同时，受牌照叫停影响，供给端只能来自于现有少量牌照的转移，因此造成了牌照资源的紧张和高价值，也造就了小贷交易市场的火爆。

麻袋研究院高级研究员王诗强也表示，网络小贷牌照转让火热的主要原因是消费金融公司、银行、信托等牌照难以获取，网络小贷牌照申请暂停，网贷备案延期且严格执行“三降”，而消费金融从业机构较多，监管对无牌照的从业机构监管愈加严格，因此，从业机构只能从二级市场获取，从而推高了相关牌照的价值。随着监管对于非法现金贷的整治，要想合规放贷必须具备放贷资质，小贷牌照是相对最容易、成本最低的途径。在零壹研究院院长于百程看来：“消费金融公司、银行、信托等牌照难以获取，网络小贷牌照申请暂停，网贷备案延期且严格执行‘三降’，而消费金融从业机构较多，监管对无牌照的从业机构监管愈加严格，因此，从业机构只能从二级市场获取，从而推高了相关牌照的价值”。
(下转C2版)